江西省南昌二中2009届高三第二次阶段性考试语文试题

第Ⅰ卷（选择题，共36分）

一、（15分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字的读音全都正确的一组是  

A．韶（sháo）华    蹊（qī）跷      祓除（fú）除        爱憎（zēng）分明

B．诘（jié）问     机械（jiè）         偌（nuò）大        蛊（gǔ）惑人心

C．熨（yù）贴     棕榈（lǚ）弃      重（chóng）听    号（háo）啕大哭

D．下载（zǎi）     羞赧（nǎn）      滂（pāng）沱     卷帙（zhì）浩繁

2.下列词语中没有错别字的一组是   

 A．暮霭    懊恼   视若草芥    男女之大妨    明镜照物，妍媸必露

 B．鉴诫    口讷    咸予维新    一言以蔽之    不在其位，不谋其政

 C．橘子    穿凿    芸芸众生    餔糟啜其醨    仰之弥高，钻之弥坚

 D．福祉    脚踝   首曲一指    吴楚东南坼    老骥伏枥，志在千里

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①暴力袭击非但没有使国人________,反而增强了国人万众一心战胜困难的凝聚力。

②到记者发稿时，在这次煤矿瓦斯爆炸事件中已有16人遇难，4人失踪，__________及善后工作仍在紧张有序地进行。

③__________是公安机关，任何公共权力部门________不应该接受“具有利害关系的企业和个人”任何形式的捐助和馈赠。

　A．萎缩　　抢救　　不但/也　        B．畏缩　　抢救　　不但/都

　C．畏缩　　营救　　不单/也　        D．萎缩　　营救　　不单/都

4.下列句中标点符号的使用，完全正确的一项是

A．广州仲裁委员会是全国首批成立的仲裁机构之一，从1995年至今，仲裁员队伍已发展到400多人，由高级法官、知名律师、法学教授以及工商、财经等领域的专家组成。

B．你可曾想到白发苍苍的老父老母？可曾想到嗷嗷待哺的儿女？可曾想到孩子们稚嫩的心灵，将因此而蒙受巨大的创伤？

C．周老师对学生说：“我们学习上要不断进步，否则就要后退。古语不是说：‘学如逆水行舟，不进则退嘛’。”

D．本刊除发表文学作品和文学评论外，并辟有《当代军人掠影》、《特区风情》、《开放城市巡礼》等丰富多彩的栏目。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A．他有说不清的后悔，道不明的愧疚,怎么就和自己同过患难、共过生死的朋友分道扬镳了呢？

B．一个人从一些甜美的回忆中得到的某种难以言传的慰藉和快乐，恐怕不下于地质学家和历史学家追溯某个兴衰史和自然界的演化史所得到的乐趣。

C．据了解，这种碳酸饮料是专门为年轻时尚一族设计的，其发布活动也别出心裁地利用流行的身体彩绘来表达。

D．当喧嚣繁杂的都市生活和跟车轮一样单调压抑的忙碌令你满脸倦容的时候，朋友，请读一点泰戈尔吧，他会让阳光重新洒满你的胸膛。

二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成６—８题。

用计算机模拟逃生

俗话说，人的行为是最无法预料的。如今这一说法受到了模拟群体恐慌的计算机模型的挑战。群体恐慌现象导致无数人在火灾或人群拥挤中丧生。匈牙利和德国的科学家认为，人群在紧急情况下的运动可以用方程式表达。这一计算机模型可以估计出从建筑物里疏散人群要用多长时间，以及有多少人可能被困或丧生在建筑物内。这一复杂数学模型中的各项因子取自工程手册、有关人群灾难的统计数据和录像资料等。

与正常情况相比，处于恐慌中的人群移动起来要快得多。开始人群挤成一堆，互相推搡，导致出口堵塞。接着，跌倒或受伤的人阻碍了人群的移动，使得人群更为恐慌。在这个时候，人群变得和兽群一样，大家为了求生向前冲，却忽视了其他的出口，因此常常带来悲惨的结果。

匈牙利的布达佩斯大学和厄特沃什大学以及德国德累斯顿理工大学的科学家，运行了一个模拟足球场观众席上逃亡人群的程序。这个包括200人的人群试图通过一个1米宽的出口逃生。他们发现，不安的人群在出口周围挤成了弧形。当方程式中的恐慌因子P增大时，弧形会逐渐压紧，导致那些被挤入出口的人纷纷倒地，从而进一步阻碍人群的疏散。这些研究者把这种情况称为“欲速则不达效应”。他们说：“在发生火灾时这种情况尤其让人觉得可悲，人们慌乱逃生反而会减少自己的生存机会。”他们建议说，除了确保建筑物有足够多宽敞的出口以便快速疏散人员之外，建筑师在设计建筑物时还应该在出口之前设置不对称的圆柱，来防止人群形成危险的弧形。建筑设计师应该保证出口走廊没有相对开阔的地方。这样的开阔处会使人流速度降低大约1/5，因为人们到达开阔地带时总会设法挤到他人的前面去，而当走廊重新变窄时，就会导致危险的拥挤。对于处在恐慌人群中的人员，研究人员建议说，把个人主义和群体本能结合起来是逃生的最佳方法——一方面留心最近的出口，同时注意观察其他人是否也找到了出口。

6.对“计算机模拟逃生”理解正确的一项是                            

    A．运用计算机技术直接帮助人们从灾难中逃生。

    B．用模拟灾难发生时的情景训练人们逃生的本领。

    C．运用计算机技术对人群逃亡时的状况作数学上的测量。

    D．动用数学手段帮助足球场上遇到灾难的人们脱离现场。

7.下列理解与原文内容不相符合的一项是                              

    A．文中的“计算机模型”和“数学模型”含义相同，均指计算机模拟逃生的程序。

    B．计算机可以通过模拟群体恐慌估算出人群疏散的时间。

    C．恐慌程度很高的逃生者，在随人群向前冲的时候，通常连其他出口也注意不到。

    D．“欲速则不达效应”指的是逃生时人群的疏散速度越慢，拥挤程度就越高。

8.根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是                  

    A．在灾难发生场地的出口处，及时将压紧的弧形疏松开，能避免许多逃生者被挤压致死或被踩死。

    B．方程式中的恐慌因子P与人群的拥挤程度成正比，与人群的疏散速度成反比。

    C．解决群体恐慌现象的措施之一是保证建筑物的出口走廊没有相对开阔的地方。

    D．匈牙利和德国的科学家认为，用计算机模拟逃生可以对未发生的事情进行预测。

三、（12分，每小题3分）阅读下面的文言文，完成９—1２题。

与韩荆州书

（唐）李白 

    白闻天下谈士相聚而言曰：“生不用万户侯，但愿一识韩荆州。”何令人之景慕，一至于此耶！岂不以有周公之风，躬吐握之事〔1〕，使海内豪俊奔走而归之，一登龙门，则声誉十倍，所以龙盘凤逸之士，皆欲收名定价于君侯。愿君侯不以富贵而骄之，寒

贱而忽之，则三千宾中有毛遂，使白得颖脱而出，即其人焉。

白陇西布衣，流落楚汉。十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。虽长不

满七尺，而心雄万夫。王公大人，许与气义。此畴曩心迹〔2〕，安敢不尽于君侯哉？

君侯制作侔神明，德行动天地，笔参造化，学究天人。幸愿开张心颜，不以长揖见拒。必若接之以高宴，纵之以清谈，请日试万言，倚马可待。今天下以君侯为文章之司

命，人物之权衡，一经品题，便作佳士。而君侯何惜阶前盈尺之地，不使白扬眉吐气，激昂青云耶？ 

    昔王子师为豫州，未下车，即辟荀慈明，既下车，又辟孔文举；山涛作冀州，甄拔三十余人，或为侍中、尚书，先代所美。而君侯亦荐一严协律，入为秘书郎，中间崔宗之、房习祖、黎昕、许莹之徒，或以才名见知，或以清白见赏。白每观其衔恩抚躬〔3〕，忠义奋发，以此感激，知君侯推赤心于诸贤腹中，所以不归他人，而愿委身国士。傥急难有用，敢效微躯。

且人非尧舜，谁能尽善？白谟猷筹画，安能自矜〔4〕？至于制作，积成卷轴，则欲

尘秽视听。恐雕虫小技，不合大人。若赐观刍荛〔5〕，请给纸墨，兼之书人，然后退扫闲轩，缮写呈上。庶青萍、结绿，长价于薛、卞之门〔6〕。幸惟下流〔7〕，大开奖饰，惟君侯图之。

                          ——选自上海辞书出版社《古文鉴赏辞典》 856－860页

【注释】〔1〕吐握：吐哺（口中所含食物）握发（头发）。周公自称“我一沐（洗头）三握发，一饭三吐哺，起以待士，犹恐失天下之贤人”，后世因以“吐握”形容礼贤下士。〔2〕畴曩（chóu nǎng）：往日。〔3〕抚躬：犹言抚膺、抚髀，表示慨叹。抚，拍。〔4〕谟猷（yóu尤）：谋画，谋略。〔5〕刍荛（chú ráo）：用以谦称自己的作品。〔6〕青萍：宝剑名。结绿：美玉名。薛：薛烛，古代善相剑者》。卞：卞和，古代善识玉者。〔7〕下流：指地位低的人。

9. 对下列句中加横线的词的解释，不正确的一项是

A. 十五好剑术，遍干诸侯   干：干谒，对人有所求而请见。

B. 德行动天地，笔参造化，学究天人  参：参与。

C. 既下车，又辟孔文举。  辟:    开辟。

D. 傥急难有用，敢效微躯。    傥：同“倘”。

10.下列各组句中，加横线的虚词意义、用法相同的一组是
A. 使白得颖脱而出               

摇尾而求食

B. 必若接之以高宴，纵之以清谈   

     请立太子为王，以绝秦望                 

C. 知君侯推赤心于诸贤腹中       

     故内惑于郑袖，外欺于张仪     

D. 愿君侯不以富贵而骄之         

     句读之不知，惑之不解         

11.下列句子分为四组，全部表现李白“才能”的一组是

①十五好剑术，遍干诸侯；三十成文章，历抵卿相。

②德行动天地，笔参造化，学究天人。

③虽长不满七尺，而心雄万夫。

④请日试万言，倚马可待。

⑤王公大人，许与气义。

⑥傥急难有用，敢效微躯。

A. ①③⑥          B. ②④⑥          C. ②④⑤           D. ①③⑤

12. 下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A.本文开头借谈士之口，说他们不想封万户侯，但愿认识韩荆州，赞美韩朝宗对士人具有强大的吸引力。

B.信中李白颂扬韩朝宗的德行、学问、文章都好，意为他具备这么好的修养，能够识拔贤能之士。

C.信末李白表示倘逢急难之际，自己愿为之献身，表现出士人满腔报国的热忱。

D.信中“且人非尧舜，谁能尽善？白谟猷筹画，安能自矜？”显示李白对自己的政治才能不够自信。

第Ⅱ卷（非选择题  共11４分）

 四、（21分）

13．把下面的文言文翻译成现代汉语。（１０分，每小题２分）

①生不用万户侯，但愿一识韩荆州。

②此畴曩心迹，安敢不尽于君侯哉？

③计未定，求人可使报秦者，未得。。

④兵挫地削，亡其六郡，身客死于秦，为天下笑。

⑤此乃臣效命之秋也。

14．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（６分）

谢亭送别

许浑

劳歌一曲解行舟，

红叶青山水急流。

日暮酒醒人已远，

满天风雨下西楼。

注：劳歌，送别歌的代称。

（1）前两句和后两句描写的是否同一时间的事？作者这样处理，表达了怎样的感情？（2分）

    答：                                                                            

   （2）诗的二、四句写景，其作用有什么不同？（4分）

    答：                                                                          

15、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（7分）

①               ，忠而被谤，能无怨乎？（出自西汉史学家司马迁的《           》）

②           　　   ，凭轩涕泗流。

③峨眉山月半轮秋，           　　   。

④盘飧市远无兼味，           　　   。（出自唐朝诗人             的《客至》）

⑤陈王惜时宴平乐，           　　   。

五．（本大题共5小题，共23分）阅读下文，完成第16-20题。

阳台上的遗憾

韩少功

从某种意义上来说，建筑是人心的外化和物化。南方在古代为蛮，化外之地，建筑上也就多有蛮风的留影。尤其到海口一看，尽管这里地势平坦并无重庆式的山峦起伏，但前人留下的老街几乎很少有直的，正的，这些随意和即兴的作品，呈礼崩乐坏纲纪不存之象，种种偏门和曲道，很合适隐藏神话、巫术和反叛，要展示天子威仪和官府阵仗，却不那么方便。留存在这些破壁残阶上的，是一种天高皇帝远的自由和活泼，是一种帝国文化道统的稀薄和涣散。但是，建筑外观上的南北之异，并不妨碍南方的宅院，与北方的四合院一样，也是很见等级的，很讲究家族封闭与合和的，有东西两厢，甚至有前后几进，在那正厅大堂里正襟入座，上下分明，主次分明，三纲五常的感觉便油然而生。倘若在院中春日观花，夏日听蝉，箫吹秋月，酒饮冬霜，也就免不了一种陶潜式的冲淡和曹雪芹式的伤感，汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。

这一类宅院，在现代化的潮流面前一一倾颓，当然是无可避免的结局。金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带，个人成了比家族更为重要的社会单元，大家族开始向小家庭解体，小家庭又正在被独身风气蚕食，加上都市生育一胎化，已使旧式宅院的三进两厢之类十分多余。要是多家合住一院，又不大方便保护现代人的隐私，谁愿意起居出入喜怒哀乐都在邻居的众目睽睽之下？

更为重要的是，都市化使地价狂升，尤其中国突然冒出十二亿人，很难容忍旧式宅院那样奢侈的建筑容积率。稍微明了国情的人，就不难理解高楼大夏是我们唯一现实的选择。看到某些洋人对四合院之类津津乐道，不必去过分地凑热闹。

这种高楼大厦正在显现着新的社会结构，展拓着新的心理空间，但一般来说缺少个性，以其水泥和玻璃，正在统一着每一个城市的面容和表情，正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。人们走入同样的电梯，推开同样的窗户，坐上同样的马桶，在同一时刻关闭电视并在同一时刻打出哈欠。长此下去，环境也可以反过来侵染人心，会不会使它的居民们产生同样的流行话题，同样的购物计划，同样的恋爱经历以及同样的怀旧情结？以前有一些人说，儒家造成文化的大一统，其实，现代工业对文化趋同的推动作用，来得更加猛烈和广泛，行将把世界上任何一个天涯海角，都制作成建筑的仿纽约，服装的假巴黎，家用电器的赝品东京——所有的城市，越来越成为一个城市。

这种高楼大厦的新神话拔地升天，也正把我们的天空挤压和分割得狭窄零碎，正在使四季在隔热玻璃外变得暧昧不清，正在使田野和鸟语变得十分稀罕和遥远。清代张潮在《幽梦三影》中说：“因雪想高士，因花想美人，因酒想侠客，因月想好友，因山水想得意诗文。”如此清心和雅趣，似乎连同产生它的旧式宅院，已经永远被高楼大厦埋葬在地基下面了。全球的高楼居民和大厦房客们，相当多已习惯于一边吃快餐食品，一边因雪想堵车，因花想开业，因酒想公关，因月想星球大战，因山水想开发区批文。当然，在某一天，我们也可以步入阳台，在铁笼般的防盗网里，或者在汽车急驰而过的沙沙声里，一如既往地观花或听蝉，月下吹箫或霜中饮酒，但那毕竟有点像勉勉强强的代用品，有点像用二胡拉贝多芬，或者是在泳池里远航，少了一些真趣。这不能不使人遗憾。遗憾是历史进步身后寂寞的影子。

16．如何理解“汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟”？（2分）

    答：                                                                     

17．文章第一段写到了南北建筑与文化，这样写对全文结构安排有什么作用？（4分）

    答：                                                                     

18．“所有的城市，越来越成为一个城市”，这说明现代城市有什么样的发展趋势？表现在哪些方面，请根据文章加以概括。（6分）

    答：                                                                     

19．文章第五段是否可以不引用张潮的话？为什么？（7分）

    答：                                                                     

20．下列表述不符合文意的两项是（     ）（4分）

A、作者谈建筑，不免怀着一种复杂的矛盾的心情。他谈古代建筑，欣赏能在院中春日观花，夏日听蝉，箫吹秋月，酒饮冬霜那样的情调，那种“陶潜式的冲淡和曹雪芹式的伤感”，但同时又感到汉文化在南国宅院里一直“咳血”和“低吟”。

B、作者谈建筑，深知都市人口密集、地皮金贵，不得不向空中发展，故而高楼大厦如新神话拔地升天，但同时又感到向空中发展的建筑正把我们的天空挤压和分割得狭小零碎，正在使四季在隔热玻璃外变得暧昧不清。

C、作者谈建筑，从微观到宏观，铺叙了建筑的演变，骨子里则是对现代建筑的批评。

D、作者借古人之“幽思”，实际上是讽刺身居现代建筑的今人连一点清心和雅趣都没有了。

E、作者对现代建筑的批评，是真的否定现代建筑，认为是一种缺憾，一种亟待补救的欠缺和不足，是一种遗憾。

六、语言表达（共8分，每小题4分）

21.“下课”一词近年来有了许多新的意思。根据它在文中的意思，分别用另一个词置换。每处不超过4个字。                                        （4分）

  a）汽车消费快速增长，对市场车型提出了更多的要求，车型下课是市场竞争的结果。

  b) 由于赛场连败的成绩，高层做出了主帅下课的决定。

22．下面是一份求职信的正文部分，在语言表达方面有多处错误，请找出三处不得体的词语或短语，加以改正。（4分）

我毕业于计算机专业，大学本科，是一名有三年工作经验的电脑编程员。得知贵公司招聘人才，很希望能到贵公司高就。现附上我设计的几段程序，恳请你们慧眼识英雄。不胜感谢！

不得体词语

改正

七、（60分）

23． 阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

三个旅行者结伴去一个小庙投宿，半路上被一块巨大的石头挡住，爬上去和绕过去都是不可能的。天色已晚，在这荒无人烟的地方再找别处投宿也不可能了。

三个人正发着愁，走出一个和尚，背着一个大搭裢，手捧一只破钵，口里念念有词：“此路由我开，此路由我踩，要想越过去，留下买路财。施主，想过去吗？每人留下100文钱，自然就有办法让你们过去。”第一个人毫不犹豫拿出100文钱，另外两个人则讨价还价。

和尚把破钵往大石上一扣，石块没了，第一个人过去了。和尚把破钵拿起，大石岿然如故。

第二人不再犹豫，拿出100文也要过去。和尚说：“现在涨到200文！”那人只好给了200文，也过去了。

见此情景，第三个慌忙拿出200文。和尚说：“不行，现在涨到300文了！”

那人纳闷，问“这是何缘故？”

和尚说：“回避困难的时间愈长，付出的利息自然就愈多。”

要求：正确理解材料，选取适当的角度，不要脱离材料的含意作文。自主确定立意，确定标题，确定文体，文体必须明确；不要套作，不得抄袭。

参考答案：

1．A（B ruò偌大 .xiè机械 C 棕榈lǘ   zhòng重听  D zài）

2．C（A“男女之大妨”中的“妨”应为“防”，“明镜照物，妍媸必露”中的“必”应为“毕”；B“鉴诫”中的“诫”应为“戒”，“咸予维新”中的“予”应为“与”；D“首曲一指”中的“曲”应为“屈”）

3．C（①“萎缩”，指身体草木等干枯，也指经济衰退，“畏缩”指因害怕而不敢向前，应选“畏缩”②“抢救”指在危急情况下突击救护，其对象可以是能够直接救护的人，也可以是文化遗产等；“营救 ”是援救的意思，其对象是暂时遇到灾难急需救助而又不能直接救助的人。句中用于煤矿瓦斯爆炸后的失踪者，应选“营救”③句间不是递进关系，应排除表示递进关系的“不但/也”）

４.A( B项“心灵”后面用逗号，因与后是一个句子；C去掉“古语不是说”后的冒号，句末单引号应放在“嘛”之前；D中栏目名称不能用书名号，应改为引号 ) 

５、答案：D。A“和自己”之前缺介词“与”；B 照应不周，将“历史学家”与“地质学家”的位置互换，或将“某个王朝的兴衰史”与“自然界的演化史”互换亦可。C“活动……表达”搭配不当。

６．C（A“直接帮助”有误；B“训练……本领”有误。D“帮助足球场上遇到灾难的人们脱离现场”有误）

７．D（因果倒置，应为“逃生时人群的拥挤程度越高，疏散速度就越慢”）

８．D（“可以对未发生的事情进行预测”推断错误）

９.C(辟:征召) 

１０.A. 而：连词，顺接（B. 以：介词，用\以：连词，表目的C. 于：介词，在\于：介词，被D. 之：代词，他们\之：助词，宾语前置的标志）

１１. D(②赞美韩荆州的德行与文才. ⑥陈述李白希望被任用的心情)

１２.D.（“显示李白对自己的政治才能不够自信”错误，是李白自谦之说。）

１３. ① 人生不用封为万户侯，只愿结识一下韩荆州。

  ②这是我往日的心事行迹，怎敢不尽情向您表露呢？

  ③④⑤略。

译文： 

    我听说天下谈士聚在一起议论道：“人生不用封为万户侯，只愿结识一下韩荆州。”怎么使人敬仰爱慕，竟到如此程度！岂不是因为您有周公那样的作风，躬行吐哺握发之事，故而使海内的豪杰俊士都奔走而归于您的门下。士人一经您的接待延誉，便声名大增，所以屈而未伸的贤士，都想在您这儿获得美名，奠定声望。希望您不因自己富贵而对他们傲慢，不因他们微贱而轻视他们，那么您众多的宾客中便会出现毛遂那样的奇才。假使我能有机会显露才干，我就是那样的人啊。 

    我是陇西平民，流落于楚汉。十五岁时爱好剑术，谒见了许多地方长官；三十岁时文章成就，拜见了很多卿相显贵。虽然身长不满七尺，但志气雄壮，胜于万人。王公大人都赞许我有气概，讲道义。这是我往日的心事行迹，怎敢不尽情向您表露呢？ 

    您的著作堪与神明相比，您的德行感动天地；文章与自然造化同功，学问穷极天道人事。希望您度量宽宏，和颜悦色，不因我长揖不拜而拒绝我。如若肯用盛宴来接待我，任凭我清谈高论，那请您再以日写万言试我，我将手不停挥，顷刻可就。如今天下人认为您是决定文章命运、衡量人物高下的权威，一经您的品评，便被认作美士，您何必舍不得阶前的区区一尺之地接待我，而使我不能扬眉吐气、激厉昂扬、气概凌云呢？ 

    从前王子师担任豫州刺史，未到任即征召荀慈明，到任后又征召孔文举；山涛作冀州刺史，选拔三十余人，有的成为侍中、尚书。这都是前代人所称美的。而您也荐举过一位严协律，进入中央为秘书郎；还有崔宗之、房习祖、黎昕、许莹等人，有的因才干名声被您知晓，有的因操行清白受您赏识。我每每看到他们怀恩感慨，忠义奋发，因此我感动激励，知道您对诸位贤士推心置腹，赤诚相见，故而我不归向他人，而愿意托身于您。如逢紧急艰难有用我之处，我当献身效命。 

一般人都不是尧、舜那样的圣人，谁能完美无缺？我的谋略策画，岂能自我夸耀？至于我的作品，已积累成为卷轴，却想要请您过目。只怕这些雕虫小技，不能受到大人的赏识。若蒙您垂青，愿意看看拙作，那便请给以纸墨，还有抄写的人手，然后我回去打扫静室，缮写呈上。希望青萍宝剑、结绿美玉，能在薛烛、卞和门下增添价值。愿您顾念身居下位的人，大开奖誉之门。请您加以考虑。

14、（1）不是同一时期的事情，（1分）中间有一段较长的时间间隔，酒醒之后，才识到朋友已经离开很远很远，倍感凄凉孤独。这样写强化了送别的愁情。（情感1分）

（2）第二句写红叶青山的美景，色彩艳丽，景色优美，更觉离别的难堪。以乐景写情，反衬了离愁别绪；（答出“乐景写哀”、“反衬”2分）后者描写满天风雨，是烘托黯然神伤的离别之情。（答出“烘托”2分）

15、略

五、（本大题共5小题，共23分）

1６．（2分）即使在这样的南国宅院里，也有三纲五常的专制和文人雅士的伤感。

1７．（4分）（1）铺垫作用  （2）对照作用

1８．（6分）（1）趋同化（2）①生活空间的一致②生活方式的相似 ③思想感情的相近

１９．（7分）（1）不可以。（1分）（2）①不引用会使文章失去语言的雅趣。（2分）

②不引用会使文章失去铺垫和仿拟对象，减弱了古今对照的效果。（2分）

③不引用会减少“遗憾”的丰富内涵。（2分）

2０．（4分）C  (从宏观到微观, 骨子里则是对现代建筑弊端的批评。)  E（并不是真的否定现代建筑）

２１．（4分）被淘汰  解聘

２２（4分）

